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2025 
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

De GLB- middelen zijn steeds beperkter en daarom is het van belang om de middelen gericht in te zetten. De 
definitie actieve landbouwer is van toepassing voor de meeste GLB maatregelen. In deze fiche worden de 
voorwaarden uitgelegd waaraan de landbouwers moeten voldoen om in aanmerking te komen voor GLB-steun.  

 
 
 Basisvoorwaarde voor het ontvangen van GLB-steun. 
 Van toepassing op alle maatregelen binnen het GLB (tenzij expliciet anders vermeld). 
 Er moet aan alle voorwaarden voldaan zijn. 

1 VOORWAARDEN 

Om beschouwd te worden als actieve landbouwer moet de landbouwer aan alle volgende voorwaarden 
voldoen. Als aan één van de voorwaarden niet is voldaan, wordt u niet beschouwd als actieve landbouwer en 
heeft u geen toegang tot (de meeste) GLB-steun. De voorwaarde van actieve landbouwer is bij alle maatregelen 
(basisinkomenssteun voor duurzaamheid, ecoregelingen, VLIF-steun,…) van toepassing tenzij expliciet anders 
vermeld. 

 U beschikt op 31 mei 2025 over een Belgisch btw-nummer waarvoor bij de btw-diensten een NACEBEL-code 
gekend is die duidt op landbouwactiviteit (op niveau van de onderneming dus niet de vestiging). Als de 
activiteiten die momenteel gekend zijn niet overeen komen met de werkelijkheid, kan u deze online wijzigen 
via de website van FOD Financiën. De landbouwactiviteit hoeft niet de hoofdactiviteit te zijn. Zowel voor het 
wijzigen van de NACEBEL-codes bij de BTW als voor het aanvragen van een Belgisch ondernemingsnummer 
door buitenlandse landbouwers is er een handleiding ter beschikking. U vindt deze handleiding op de 
webpagina ‘Actieve landbouwer’. 

 U beschikt over een standaardverdiencapaciteit, kortweg SVC, van minstens €7.500.  
Voor landbouwers met biologische productie en voor instromers geldt een verlaagde grens van €3.000. Als 
u recent gestart bent en er hierdoor nog geen SVC bepaald kan worden, is deze voorwaarde onder 
voorbehoud voldaan bij de start van de campagne en wordt de SVC in de loop van de campagne definitief 
berekend. 
Deze voorwaarde en uitzondering hierop wordt verder in de fiche meer in detail toegelicht.  

 Uw BTW uitgaande handelingen (bedragen exclusief BTW) ten gevolge van landbouwactiviteiten bedragen 
minstens een derde van de uitgaande handelingen van alle economische activiteiten van uw onderneming. 
Als u valt onder de bijzondere btw-landbouwregeling (ook gekend als het btw-landbouwforfait), al dan niet 
in combinatie met een andere regeling voor dezelfde onderneming, bent u van deze voorwaarde vrijgesteld. 
Ook als u gestart bent vanaf 01/01/2023, is er een uitzondering voorzien. 
Deze voorwaarde en uitzondering hierop wordt verder in de fiche meer in detail toegelicht. 

 De landbouwer of een aan de landbouwer verbonden onderneming is geen overheidsinstelling, erkende 
terreinbeherende natuurvereniging, universiteit of hogeschool.  

https://financien.belgium.be/nl/ondernemingen/btw/aangifte/aanvang-wijziging-einde-activiteit
http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
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 NIEUW VANAF 2025 U voldoet aan de pensioenvoorwaarde. Dat wil zeggen dat er op 31/5/2025 minstens 
één bedrijfshoofd, zaakvoerder, lid, vennoot of bestuurder is, die geen rustpensioen voor de maand mei 2025 
ontvangt (maandbedrag van mei). Landbouwers waarbij op 31/5/2025 wel alle bedrijfshoofden, 
zaakvoerders, leden, vennoten of bestuurders een rustpensioen ontvangen voor de maand mei 2025, zijn 
geen actieve landbouwer meer vanaf 2025. Stille vennoten worden niet in rekening gebracht. 

2 WAT IS EEN LANDBOUWACTIVITEIT 

Als landbouwactiviteit binnen deze voorwaarden geldt: 
 Het telen van landbouwproducten en de eerste verwerking ervan tot een landbouwproduct.  
 Het melken van dieren en de eerste verwerking ervan tot een landbouwproduct. 
 Het fokken van dieren voor landbouwdoeleinden. 
 Het houden van dieren voor landbouwdoeleinden, exclusief paarden voor sport- en recreatiedoeleinden.  
 Onderhoud van landbouwareaal (geen werken voor derden vb. gemeente) 

Zie ook fiche subsidiabiliteit van landbouwareaal op de webpagina ‘Perceelsaangifte’. 

3 WAT IS EEN OVERHEIDSINSTELLING 

Voor de bepaling van een overheidsinstelling wordt verwezen naar Artikel I.3. van het Bestuursdecreet. Naast 
de voor de hand liggende overheden en administraties en de expliciet vermelde openbare instellingen in dit 
artikel omvat dit artikel eveneens: 
 De verzelfstandigde agentschappen die opgericht zijn door de Vlaamse overheid, een provincie of een 

gemeente. 
 Instellingen met een publieke taak (Cfr iedereen die moet voldoen aan de wet op overheidsopdracht) 

> Opgericht met specifiek doel te voorzien in behoefte van algemeen belang die niet industrieel of 
commercieel zijn. 

> Bezitten rechtspersoonlijkheid 

Eén van onderstaande is van toepassing: 

 Worden voor meer dan de helft gefinancierd door de Vlaamse, lokale overheid of een andere instelling 
met publieke taak. 

 Vlaamse, lokale overheid of andere instelling met publieke taak bevatten meer dan de helft van de 
stemmen in de raad van de bestuur. 

 Staan onder toezicht van de Vlaamse, lokale overheid of andere instelling met publieke taak. 

4 STANDAARDVERDIENCAPACITEIT (SVC) 

4.1 WAT IS DE STANDAARDVERDIENCAPACITEIT? 

De standaardverdiencapaciteit: 
 Is een inschatting van het potentieel factorinkomen van de landbouwer.  

https://lv.vlaanderen.be/nl/node/2148#Subsidiabiliteit van percelen
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Dat is een inschatting van het inkomen van het bedrijf om grond, arbeid en kapitaal mee te vergoeden 
gebaseerd op een aantal veronderstellingen. Het is dus niet hetzelfde als het netto bedrijfsinkomen of 
arbeidsinkomen. 

 Maakt gebruik van coëfficiënten per teeltgroep die bepaald zijn op basis van vijfjarige gemiddelden.  
Deze coëfficiënten houden zowel rekening met de omzet als de kosten binnen de teeltgroep en worden elke 
3 jaar herzien.   
In 2025 zijn er gewijzigde coëfficiënten gebruikt ten opzichte van 2023 en 2024. 
Meer detailinformatie over zowel de berekening van de standaardverdiencapaciteit als over de gebruikte 
coëfficiënten vindt u in het achtergrondrapport ‘Standaardoutput en standaardverdiencapaciteit’.  

Om de standaardverdiencapaciteit van uw individueel bedrijf te berekenen, wordt gekeken naar uw eigen 
percelen en dieren. Ook bepaalde premies worden hierbij in rekening gebracht.  

 Voor informatie over de percelen worden de gegevens van zowel de Vlaamse als de Waalse 
verzamelaanvraag van 2023 gebruikt (gebruiker van de hoofdteelt op 31/5/2023). Buitenlandse percelen 
worden niet automatisch in rekening gebracht maar wel bij bezwaar. 

 Voor informatie over de dieren worden de gegevens van de Mestbank gebruikt van 2023. Waalse en 
buitenlandse dieren worden niet automatisch in rekening gebracht maar wel bij bezwaar (met uitzondering 
in kader van VLIF-steun). Ook paarden worden niet automatisch in rekening gebracht.  

 Voor informatie over de premies worden de rechtstreekse betalingen in rekening gebracht waar u voor 
campagne 2023 recht op had. Concreet betreft het volgende premies uit 2023: basisinkomenssteun, 
aanvullende herverdelende inkomenssteun, aanvullende inkomenssteun voor jonge landbouwers, steun 
voor duurzame zoogkoeienhouderij, ecoregelingen.  
Agromilieuklimaatmaatregelen, beheersovereenkomsten, VLIF-steun,… worden niet in rekening gebracht.  

  Er zijn enkele uitzonderlijke situaties in de berekening van de standaardverdiencapaciteit: 

 Bent u gestart na 31/5/2023 en heeft u een volledige bedrijfsovername gedaan?  
In dat geval wordt uw SVC berekend op basis van de dieren, teelten en premies van de overlater of van 
een combinatie van de overlater en de overnemer.  

 Bent u gestart na 31/5/2023 en heeft u geen volledige bedrijfsovername gedaan?  
In dat geval zijn er geen dieren, teelten en premies beschikbaar voor campagne 2023 en wordt een 
voorlopige status toegekend. Na de uiterste wijzigingsdatum van de verzamelaanvraag (dus na 
31/5/2025) wordt de SVC berekend op basis van de gegevens van 2025. Hierdoor krijgt u pas na 
01/09/2025 een definitieve status toegekend. Dieren worden niet automatisch in rekening gebracht maar 
kan wel gevraagd worden via een bezwaar. 

4.2 VERLAAGDE GRENS VAN 3.000 EURO 

In enkele specifieke gevallen geldt een verlaagde grens van €3.000. 
 U bent als bio-landbouwer aangesloten bij een erkend controleorgaan voor biologische productie. U heeft 

hiervoor uiterlijk op 30 april van het betrokken jaar een ontvankelijke kennisgeving gedaan bij het 
Agentschap Landbouw en Zeevisserij.  

 Alle zaakvoerders zijn in het huidige of de 2 voorafgaande kalenderjaren voor de eerste keer gestart als 
landbouwer en worden hierdoor als instromer beschouwd.  

4.3 U BENT NIET AKKOORD MET DE BEREKENDE SVC 

Het halen van een voldoende SVC is een toegangsvoorwaarde. Alleen als de berekende SVC-waarde van uw 
bedrijf onder de opgelegde grenswaarde valt, is het relevant om een bezwaar in te dienen. Meer informatie 
hierover kan u vinden in de fiche ‘Actieve landbouwer – bezwaren 2025’ op de webpagina ‘Actieve landbouwer’.  

https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/achtergrondrapport-standaard-output-en-standaard-verdiencapaciteit
http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
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5 VERHOUDING IN BTW-VERKOOPSHANDELINGEN  

5.1 HOE MOET IK DEZE VERKLARING INVULLEN? 

De BTW uitgaande handelingen ten gevolge van landbouwactiviteiten bedragen minstens een derde van de 
uitgaande handelingen van alle economische activiteiten van uw onderneming.  
 In de verzamelaanvraag van 2025 dient u een verklaring op eer in op basis van een eigen berekening.  
 Dit wordt berekend op basis van de omzet (dus exclusief de BTW) en is te vinden in de maand- of 

kwartaalaangiften van het inkomstenjaar 2023.   
 Als uitgaande handelingen uit landbouwactiviteiten wordt aanzien (zie ook punt 2): 

 De verkoop van uw eigen geteelde/gekweekte landbouwproducten (ongeacht of het via korte keten is of 
niet).  

 De verkoop van de eerste verwerking van uw eigen geteelde/gekweekte landbouwproducten (ongeacht 
of het via korte keten is of niet).  

 De verkoop van zelf gefokte landbouwdieren 

 De verkoop van bier, dat gemaakt is met graan dat voor minstens 75% afkomstig is van eigen teelt;  

 De verkoop van gedistilleerde dranken die gemaakt zijn met granen, noten of fruit die voor minstens 75% 
afkomstig zijn van eigen teelt. 

 De verkoop van consumptie-ijs en yoghurt die gemaakt zijn met melk die voor minstens 75% afkomstig is 
van eigen dieren 

 Neutrale handelingen zijn handelingen die niet in de teller maar ook niet in de noemer van de verhouding 
meegenomen moeten worden. Deze handelingen worden dus nergens in rekening gebracht. Als neutrale 
handelingen wordt aanzien: 

 De verkoop van tweedehands landbouwmateriaal 

 Handelingen in het kader van landbouweducatie op het landbouwbedrijf 

 Handelingen in het kader van agrarisch landschapsbeheer 

 Handelingen in het kader van zorgboerderij en maatwerkbedrijf 

 Handelingen in het kader van dagrecreatie (excl. uitsluitend verhuur van infrastructuur) 

 Handelingen in het kader van hoevetoerisme 
Hoevetoerisme is geen plattelandstoerisme waarbij het landbouwbedrijf niet of nog maar beperkt 
geëxploiteerd wordt. Hoevetoerisme is wel verblijfstoerisme op een actief landbouwbedrijf en waar het 
landbouwbedrijf en de landbouwactiviteiten mee bepalend zijn voor de keuze van de toerist. De 
toeristen moeten tijdens hun verblijf het landbouwbedrijf kunnen bezoeken en er over geïnformeerd 
worden. De landbouwer moet als uitbater op dezelfde exploitatie wonen als waar de gebouwen voor 
hoevetoerisme zich bevinden.  

 Seizoenspacht 

 Verhuur/verkoop van betalingsrechten en verkoop van nutriëntenemissierechten 

 Groenestroomcertificaten (met uitzondering van groenestroomcertificaten voor fotovoltaïsche 
zonnepanelen die zijn geplaatst op landbouwareaal) en warmte-krachtcertificaten  

 Handelingen in het kader van verwerking, volgend op de eerste verwerking, van eigen 
landbouwproducten indien deze als hoofdingrediënt worden gebruikt EN als daarenboven meer dan de 
helft van de verkochte verwerkte producten (op omzet) afkomstig zijn van eigen landbouwproducten, 
wordt het geheel als neutraal aanzien. 

 Handelingen in het kader van aquacultuur 
 
Bewijsstukken ter onderbouwing van de verklaring op eer, zoals hierboven vermeld, worden ter beschikking 
gehouden. Voorbeelden zijn maand- of kwartaalaangiftes en aankoop- en verkoopbewijzen voor alle 
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goederen en diensten. Indien de bewijsstukken onvoldoende informatie leveren, kan een detailberekening 
opgevraagd worden met een oplijsting van de verkoopbewijzen, waarbij een onderscheid gemaakt wordt 
tussen de btw-uitgaande handelingen ten gevolge van landbouw en deze ten gevolge van andere 
activiteiten. 

5.2 WIE IS VAN DEZE VOORWAARDE VRIJGESTELD?  

 U valt in 2023 onder de bijzondere BTW landbouwregeling (ook btw-landbouwforfait genoemd) en verklaart 
dit ook zo in de verzamelaanvraag van 2025. Ook in het geval er binnen de onderneming gebruikt gemaakt 
wordt van een combinatie van BTW landbouwregeling met een ander btw-stelsel, bent u vrijgesteld.  

 U bent op of na 01/01/2023 gestart als landbouwer of als onderneming en beschikt hierdoor nog niet over 
een btw-aangifte.  

 U voert enkel onderhoud als landbouwactiviteit uit op ten minste 75% van uw totale landbouwareaal in 2025. 

5.3 WAT ALS DE SITUATIE VAN 2023 NIET MEER KLOPT?   

Als uw bedrijfsvoering veranderd is ten opzichte van 2023 en dit een impact heeft op de verhouding tussen de 
BTW uitgaande handelingen, kan u ons een (digitaal) bezwaar bezorgen. Meer informatie hierover vindt u in de 
fiche ‘Actieve landbouwer – bezwaren 2025 op de webpagina ‘Actieve landbouwer’. 

6 PENSIOENVOORWAARDE 

Minstens één bedrijfshoofd, zaakvoerder, lid, vennoot of bestuurder ontvangt geen rustpensioen voor de 
maand mei of later in 2025. 
 De bedrijfshoofden, zaakvoerder, leden, vennoten of bestuurders zoals gekend in de KBO op 31/5/2025 

worden in rekening gebracht. Stille vennoten worden niet meegerekend. 
 Welke vormen van pensioen worden in rekening gebracht? 

 WEL: rustpensioen (ongeacht als werknemer/ambtenaar of zelfstandige of combinatie), vervroegd 
pensioen, gezinspensioen (bij diegene aan wie het wordt betaald), buitenlands pensioen 

 NIET: Overlevingspensioen (ook wel weduwepensioen of weduwenaarspensioen genoemd), 
overgangsuitkering, onvoorwaardelijk pensioen, ‘brugpensioen’ of stelsel van werkloosheid met 
bedrijfstoeslag (SWT)  

 Alleen het maandbedrag voor het rustpensioen vanaf mei 2025 wordt in rekening gebracht. Dat is dus het 
rustpensioen dat u ontvangt voor de maand mei, ongeacht de betalingsdatum hiervan. Als u pas later een 
rustpensioen ontvangt, wordt dan niet in rekening gebracht voor deze campagne (met uitzondering van 
VLIF). 

 Er is geen minimumbedrag. Dat wil zeggen dat iedereen die een rustpensioen ontvangt meetelt, ongeacht 
het bedrag van het rustpensioen. 

 Als u omwille van deze voorwaarde geen actieve landbouwer meer bent, is het niet meer mogelijk om zelf 
betalingsrechten te activeren. Het is wel mogelijk om uw rechten over te dragen aan een andere landbouwer. 

http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
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7 HOE WEET IK OF IK ACTIEVE LANDBOUWER BEN? 

 Bij de start van elke campagne wordt de status van uw bedrijf bepaald. Deze status is geldig voor de komende 
campagne. Deze status kan alleen wijzigen 

 Als u een wijziging aan NACEBEL-codes doorvoert bij de BTW diensten die uiterlijk 31 mei 2025 van kracht 
is.  

 Als u na 31/5/2023 gestart bent en de SVC-voorwaarde onder voorbehoud is voldaan omdat er nog geen 
informatie beschikbaar was.  

 Als u tijdig bezwaar indient tegen de berekende SVC-waarde. 

 Afhankelijk van uw verklaring rond btw-verkoophandelingen in de verzamelaanvraag van 2025. 

 Als na controle blijkt dat de informatie waarop het Agentschap Landbouw en Zeevisserij zich heeft 
gebaseerd niet correct was. 

 De actuele status van uw onderneming kunt u steeds raadplegen via het e-loket van het Agentschap 
Landbouw en Zeevisserij onder het menu ‘Klantgegevens’ en vervolgens de tegel ‘Landbouwerkenmerken’. 
In het menu onder ‘Historiek’ kan u de status en gegevens van de voorbije campagnes raadplegen.  

8 AANDACHTSPUNTEN 

 Controleer tijdig of de NACEBEL-codes die voor uw onderneming bij de BTW-diensten gekend zijn, correct 
zijn. (NACEBEL-codes die gekoppeld zijn aan de vestiging, worden niet in rekening gebracht.)  

 Agromilieuklimaatmaatregelen, beheersovereenkomsten, VLIF-steun,… worden niet in rekening gebracht bij 
de berekening van de SVC. Premies die dit jaar worden aangevraagd kunnen ook niet in rekening gebracht 
worden. 

 Het is niet omdat u als landbouwer bij het Agentschap Landbouw en Zeevisserij geïdentificeerd bent, dat u 
automatisch beschouwd wordt als actieve landbouwer en dus in aanmerking komt voor GLB-steun.  

 Landbouwer die geen actieve landbouwer meer zijn, kunnen geen betalingsrechten activeren. Het is wel 
mogelijk om betalingsrechten over te dragen aan een andere landbouwer die wel actieve landbouwer is. 

9 NIEUW IN 2025 

 Om in aanmerking te komen als actieve landbouwer, moet ook voldaan zijn aan de pensioenvoorwaarde. 
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ACTIEVE LANDBOUWER - BEZWAREN 
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

Een landbouwer wordt pas aanzien als actieve landbouwer als aan alle afzonderlijke voorwaarden is 
voldaan. Als de landbouwer niet akkoord is met zijn berekende status, zijn er enkele mogelijkheden om 
hiertegen te reageren. Deze mogelijkheden verschillen per voorwaarde.  

 
 

NACEBEL-code te corrigeren tot en met 31 mei 2025. 

1 BEZWAAR OP STATUS ACTIEVE LANDBOUWER 

Om beschouwd te worden als actieve landbouwer moet de landbouwer aan meerdere afzonderlijke 
voorwaarden voldoen die uitgebreid staan beschreven in de algemene fiche ‘Actieve landbouwer 
2025’ op de webpagina ‘Actieve landbouwer’. In deze fiche wordt een overzicht gegeven van de 
bezwaarmogelijkheden tegen elk van de afzonderlijke voorwaarden.  

2 ONDERNEMINGSNUMMER MET BTW LANDBOUWACTIVITEIT 

 Voor deze voorwaarde kan geen bezwaar worden ingediend bij het Agentschap Landbouw en Zeevisserij.  
 Het aanvragen van een Belgisch ondernemingsnummer moet bij de Kruispuntbank van ondernemingen (KBO) 

gebeuren. Voor de aanvraag tot btw-identificatie of het aanvragen van een NACEBEL-code bij de btw, moet 
u zelf contact opnemen met FOD Financiën of moet u dit doorgeven via de website van FOD Financiën. Het 
Belgisch btw-nummer met bijhorende btw-activiteiten moet uiterlijk op 31 mei 2025 van kracht zijn. Nieuwe 
ondernemingsnummers moet u zelf doorgeven aan het Agentschap Landbouw en Zeevisserij.  
Als de btw-activiteiten die momenteel gekend zijn niet overeen komen met de werkelijkheid, kan u deze 
online wijzigen via de website van FOD Financiën. In het kader van de definitie actieve landbouwer worden 
hier ook uitsluitend de gewijzigde btw-activiteiten, die uiterlijk 31 mei 2025 van kracht zijn, in rekening 
gebracht. NACEBEL-codes gemeld bij de btw-diensten worden automatisch uitgewisseld met het Agentschap.  

3 STANDAARDVERDIENCAPACITEIT (SVC) 

De standaardverdiencapaciteit is een inschatting van het potentieel factorinkomen van de landbouwer. Deze 
berekening maakt gebruik van coëfficiënten en is gebaseerd op een aantal veronderstellingen. Hierdoor is het 
mogelijk dat de berekening niet overeenstemt met de concrete situatie.  

Het halen van een voldoende SVC is een toegangsvoorwaarde. Alleen als de berekende SVC-waarde van uw 
bedrijf onder de opgelegde grenswaarde valt, is het relevant om een bezwaar in te dienen. Als u de grens wel 
haalt, is het niet nodig om een bezwaar in te dienen. U kan aan de hand van onderstaand stappenplan nagaan 
of het indienen van een bezwaar relevant is. 

 

http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
https://economie.fgov.be/nl/themas/ondernemingen/kruispuntbank-van/inschrijving-de-kruispuntbank
https://financien.belgium.be/nl/ondernemingen/btw/aangifte/aanvang-wijziging-einde-activiteit
https://financien.belgium.be/nl/ondernemingen/btw/aangifte/aanvang-wijziging-einde-activiteit
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Er zijn twee pistes die kunnen verklaren waarom het feitelijke factorinkomen wel boven de grenswaarde ligt, 
namelijk: 
  een veranderende bedrijfsvoering ten opzichte van 2023 
  of als de gebruikte coefficienten niet representatief zijn voor uw bedrijf (omwille van rechtstreekse verkoop, 

hoogwaardige teelten,…. ). 

3.1 U WENST GEBRUIK TE MAKEN VAN EEN ANDER REFERENTIEJAAR 

OMDAT UW BEDRIJFSVOERING IS GEWIJZIGD TOV 2023.  

Uw bedrijfsvoering is veranderd ten opzichte van referentiecampagne 2023 door bijvoorbeeld een uitbreiding 

van het bedrijf of een drastische verandering van het teeltplan of de veestapel. Op uw vraag wordt de SVC 
opnieuw berekend aan de hand van een ander referentiejaar (2024 of 2025). 
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De mogelijkheden zijn: 
i. U wenst een berekening op basis van referentiejaar 2024:  

1. Berekening op basis van: Percelen 2024 volgens de verzamelaanvraag + dieren 2024 volgens de 
mestbank + premies 2024.  

ii. U wenst een berekening op basis van referentiejaar 2025:  
1. Berekening op basis van: Percelen 2025 volgens de verzamelaanvraag + dieren 2024 volgens de 

mestbank + premies 2024. 

Samen met het bezwaar levert u indien relevant ook volgende informatie zelf aan: 
 In het geval van Waalse of buitenlandse dieren stuurt u ook deze overzichten mee voor het gevraagde 

referentiejaar. 
 Percelen in het buitenland. Hiervoor stuurt u de buitenlandse perceelaangifte mee van het gevraagde 

referentiejaar.  

3.2 U WENST HET WERKELIJK FACTORINKOMEN TE BEREKENEN OP BASIS 

VAN EIGEN BOEKHOUDING (SPECIFIEK VERDIENMODEL)  

De gebruikte coëfficiënten zijn niet representatief voor uw bedrijf. Het is dan ook niet correct om gemiddelde 
coëfficiënten toe te passen voor uw bedrijf.  

Bijvoorbeeld: rechtstreekse verkoop, unieke en/of extra hoogwaardige teelten of teeltwijzen…  
 

 U toont uw werkelijke factorinkomen aan op basis van boekhoudkundige cijfers van uw onderneming. De 
gebruikte cijfers hebben betrekking op een tijdspanne van 12 opeenvolgende maanden gelegen binnen de 
kalenderjaren 2023 en/of 2024.  

 U maakt hiervoor uitsluitend gebruik van het sjabloon dat door het Agentschap Landbouw en Zeevisserij ter 
beschikking wordt gesteld.  
Dit sjabloon is te vinden op de webpagina van ‘Actieve landbouwer’ en dient volledig ingevuld te worden. 
Bezwaren o.b.v. onvolledig ingevulde sjablonen worden niet in aanmerking genomen. 

 De ingevulde cijfers worden uitsluitend bepaald en/of vastgesteld door een accountant of belastingadviseur 
die geregistreerd is bij het Belgisch Instituut van de Belastingadviseurs en de Accountants (IBA), beter gekend 
als Institute for Tax Advisors and Accountants (ITAA). Sjablonen die niet door een erkend accountant of 
belastingadviseur zijn ingevuld, worden niet aanvaard. 

 Het bezwaar dient naast het sjabloon ook een gedetailleerde resultatenrekening te bevatten. Wanneer géén 
fiscale boekhouding gebruikt wordt voor de aangifte van de beroepsinkomsten in de personenbelasting dient 
een detailstaat van de achterliggende facturen gebruikt bij het invullen van het sjabloon meegeleverd te 
worden. Hierin moet duidelijk aangetoond worden welke kosten uit deze bewijsstukken toegewezen worden 
aan landbouwactiviteiten en welke aan de eventuele niet-landbouwactiviteiten. Het Agentschap Landbouw 
en Zeevisserij behoudt zich het recht om verdere informatie en detaillering op te vragen bij de behandeling 
van uw bezwaardossier. 

 
Meer informatie die nuttig is bij het invullen van dit sjabloon vindt u in de Fiche ‘Bezwaren 
standaardverdiencapaciteit’ die u terugvindt op de webpagina ‘Actieve landbouwer’. 

3.3 PAARDENHOUDERIJ  

Binnen de paardenhouderij komen alleen de paardenfokkerij en paardenmelkerij in aanmerking als 
landbouwactiviteit.  

In het geval van paardenfokkerij: 

http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
https://www.itaa.be/nl/home/
http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
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 U toont uw werkelijke factorinkomen aan zoals beschreven in bovenstaande punt 3.2. In bijlage hierbij stuurt 
u een duidelijke opsplitsing tussen kosten en opbrengsten uit landbouwactiviteiten en uit niet-
landbouwactiviteiten.  
Enkel het houden van dieren voor landbouwdoeleinden wordt als landbouwactiviteit aanvaard exclusief het 
houden van  paarden voor sport- en recreatiedoeleinden. Dus uitsluitend paarden uit de fokkerij worden als 
landbouw beschouwd en enkel de opbrengsten en kosten die gelinkt zijn aan fokkerij mogen meegenomen 
worden in de berekening onder landbouwactiviteit.  

 U toont op basis van officiële documenten (bij voorkeur kopie paspoort) het aantal op het bedrijf geboren 
veulens aan die door u gefokt zijn in het referentiejaar 2023. De documenten moeten volgende gegevens 
bevatten:   
> De naam van het stamboek. 
> De naam van de fokker.  
> De volledige naam van het veulen 
> Het uniek levensnummer van het veulen. 
> De geboortedatum van het veulen. 

 Indien u het veulen niet meer in uw bezit heeft, vraagt u een lijst op bij het stamboek. Ook hier moeten 
bovenstaande gegevens vermeld worden. Hierbij wordt de integrale communicatie (mail/brief) vanwege de 
stamboekvereniging aangeleverd als bewijsstuk, dus niet alleen de dierenlijst. Bij afwezigheid hiervan is het 
bezwaar niet ontvankelijk.    

 Indien gewenst mogen naast de geboortes van 2023 ook de gegevens van de aanliggende kalenderjaren 
(2022 of 2024) worden meegestuurd.  

4 VERHOUDING IN BTW-VERKOOPSHANDELINGEN  

Als uw bedrijfsvoering veranderd is ten opzichte van 2023 én dit een impact heeft op de verhouding tussen de 
BTW uitgaande handelingen, kan u hierop bezwaar indienen.  

4.1 NIET-LANDBOUW ACTIVITEIT IS VOLLEDIG GESTOPT  

U heeft binnen het landbouwbedrijf alle niet-landbouwactiviteiten stopgezet en oefent in 2025 uitsluitend nog 
landbouwactiviteiten uit. 

Er zijn 2 mogelijkheden:  

 OF U toont de verhouding van de btw uitgaande handelingen aan op basis van de btw-boekhouding van 
kalenderjaar 2024.  
Ook de NACEBEL-codes gekend bij de btw mogen, overeenkomend met de werkelijkheid, voor 2025 alleen 
nog landbouw omvatten. 

 OF Als de stopzetting van de niet landbouwactiviteit(en) pas vanaf 2025 is doorgevoerd; U verklaart op eer 
dat de niet-landbouwactiviteit is stopgezet.  
Ook de NACEBEL-codes gekend bij de btw mogen, overeenkomend met de werkelijkheid, voor 2025 alleen 
nog landbouw omvatten. 
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4.2 NIET-LANDBOUW ACTIVITEIT IS VERMINDERD OF LANDBOUW IS 

VERMEERDERD 

U heeft uw niet-landbouwactiviteit(en) verminderd of uw landbouwactiviteit vermeerderd waardoor in 2025 de 
verhouding van de btw uitgaande handelingen uit de landbouwactiviteiten ten opzichte van de totale BTW 
uitgaande handelingen gewijzigd is ten opzichte van deze van 2023.  

 
 U toont de verhouding aan op basis van de btw-boekhouding van kalenderjaar 2024.  

5 NIET ALLE ZAAKVOERDERS ONTVANGEN EEN RUSTPENSIOEN 

Voor deze voorwaarde kan geen bezwaar worden ingediend bij het Agentschap Landbouw en Zeevisserij. 
Gegevens met betrekking tot de rustpensioenen worden automatisch ontvangen van de Federale 
Pensioendienst.  

6 HOE BEZWAAR INDIENEN 

In het geval van bezwaar op de berekening van de standaardverdiencapaciteit of de verhouding in btw 
verkoopshandelingen bezorgt u ons een schriftelijk (digitaal) bezwaar. U vindt de contactgegevens van het 
Agentschap terug op de webpagina ‘Contact’.  

Indien u een bezwaar indient omwille van een ander verdienmodel, bevat het bezwaar ook het ingevulde 
sjabloon voor berekening van het werkelijke factorinkomen en de gevraagde bewijsstukken.  
  

https://lv.vlaanderen.be/nl/node/2085
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BASISINKOMENSSTEUN VOOR DUURZAAMHEID  
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

Een billijk landbouwbedrijfsinkomen blijft in de toekomst van essentieel belang voor de voedselzekerheid, het 
waarmaken van de milieu- en klimaatambities en de vitaliteit van het platteland. De basisinkomenssteun voor 
duurzaamheid streeft naar het bieden van steun met het oog op een leefbaar landbouwbedrijfsinkomen en 
veerkracht ter ondersteuning van de voedselzekerheid en zorgt voor een buffer tegen prijs- en 
inkomensvolatiliteit.   

 

 Betalingsrechten blijven bestaan. 
 De waarde van de betalingsrechten wijzigt in de periode van 2023 tot en met 2026. 
 Streven naar beperktere verschillen in de eenheidswaarde van de betalingsrechten. 

1 VOORWAARDEN BASISINKOMENSSTEUN VOOR 
DUURZAAMHEID  

 U bent actieve landbouwer in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) (zie fiche ‘GLB – 
Actieve landbouwer’ op de webpagina ‘Actieve landbouwer’). 

 Indien u de basisinkomenssteun voor duurzaamheid ontvangt, moet u de conditionaliteit (klimaat, milieu, 
volksgezondheid, dier- en plantgezondheid en dierenwelzijn) naleven. 

 U vraagt de basisinkomenssteun aan via de verzamelaanvraag op het e-loket van het Agentschap 
Landbouw en Zeevisserij op www.landbouwvlaanderen.be. Als u de basisinkomenssteun niet wenst te 
ontvangen, kan u dit daar ook aangegeven. In dat geval worden geen van de beschikbare betalingsrechten 
geactiveerd. 

 Waalse betalingsrechten worden beheerd door het Waalse betaalorgaan. Meer info over de Waalse 
rechten is te bekomen bij het Waalse gewest.  

2 WAARDE VAN DE VLAAMSE BETALINGSRECHTEN 

 De bestaande Vlaamse betalingsrechten blijven bestaan.  
 De eenheidswaarde van de rechten is aangepast aan het nieuwe budget. Om te streven naar kleinere 

verschillen tussen de eenheidswaarde van de rechten wordt er een convergentie doorgevoerd vanaf 2023 
tot en met 2026. Dat wil zeggen dat in de loop van deze periode de waarde van uw rechten jaarlijks zal 
wijzigen om in 2026 dichter bij het gemiddelde van alle Vlaamse betalingsrechten te liggen. 

 Rechten met een lage waarde stijgen in waarde. In 2026 hebben alle rechten een waarde die minstens 
85% van het gemiddelde van 2026 bedraagt.  

 Rechten met een hoge waarde dalen in waarde. In 2026 is er geen enkel recht met een eenheidswaarde 
hoger dan € 1500/ha. 

 Rechten met een gemiddelde waarde blijven ongeveer constant in de periode 2023 tot en met 2026. 
 U kan de waarde van uw Vlaamse betalingsrechten voor alle campagnes (van 2023 tot en met 2026) 

raadplegen via het e-loket van het Agentschap Landbouw en Zeevisserij op www.landbouwvlaanderen.be 
via de tegel ‘Betalingsrechten’.  

http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
http://www.landbouwvlaanderen.be/
http://www.landbouwvlaanderen.be/
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 Een overdracht van betalingsrechten, zowel uit het verleden als in de toekomst, heeft geen impact op de 
voorziene waarde wijzigingen.  

3 OVERDRAGEN OF OVERNEMEN VAN VLAAMSE 
BETALINGSRECHTEN 

 U kan betalingsrechten overdragen aan of overnemen van een andere landbouwer.  
 De overlater vraagt de overdracht van Vlaamse betalingsrechten aan via het e-loket van het Agentschap 

Landbouw en Zeevisserij.  
 De overnemer is een actieve landbouwer in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) 

(zie fiche ‘GLB – Actieve landbouwer’ op de webpagina ‘Actieve landbouwer’).  
 Een overdracht mag heel het jaar door worden ingediend. De indieningsdatum geldt hierbij als 

overdrachtsdatum. De overgedragen rechten zijn pas zichtbaar bij de overnemer na goedkeuring van de 
overdracht door het Agentschap. U kan de verzamelaanvraag indienen zonder dat de over te nemen 
betalingsrechten al zichtbaar zijn. 

 Als de overnemer de betalingsrechten wil activeren in 2025, moet de overdracht uiterlijk 31 mei 2025 
ingediend zijn. 

 Een overdracht van betalingsrechten is definitief of tijdelijk, afhankelijk van de keuze van de betrokken 
partijen. U kan ook vrijwillig betalingsrechten afstaan aan de reserve. 

 De overlater geeft aan hoeveel hij wenst over te dragen.  
 In het geval van een tijdelijke overdracht geeft de overlater aan tot wanneer de rechten worden 

overgedragen aan de overnemer. Na het beëindigen van de verhuurperiode komen de rechten automatisch 
terug bij de verhuurder.  

 Alleen de eigenaar van de rechten kan de rechten overdragen. Een overdracht van gehuurde rechten is niet 
mogelijk. 

 Nieuwe rechten die zijn toegekend uit de reserve, hebben een overdrachtsverbod van 5 jaar. Noch 
tijdelijke, noch definitieve overdrachten zijn mogelijk. Uitzondering hierop is de volledige bedrijfsovername.  

 Zowel de overlater als de overnemer kunnen de dossierverwerking opvolgen en worden op de hoogte 
gebracht van de beslissing van het aanvaarden of weigeren van de overdracht. 

 In het geval er meerdere handtekeningen noodzakelijk zijn bij de overdracht, wordt de aanvraag pas 
verwerkt als alle nodige handtekeningen aanwezig zijn. Dat kan via het formulier ‘Meervoudige 
handtekening’.  

4 ACTIVEREN VAN VLAAMSE BETALINGSRECHTEN 

 U activeert betalingsrechten op subsidiabele percelen waarop u de hoofdteelt verbouwt. Deze percelen 
moeten worden aangegeven in de verzamelaanvraag. Welke percelen in aanmerking komen als subsidiabel 
perceel, staat beschreven in de fiche ‘Subsidiabiliteit van landbouwareaal’. 

 U moet op de uiterste wijzigingsdatum van de verzamelaanvraag, dus 31 mei 2025, over de 
betalingsrechten beschikken om aanspraak te maken op de daaraan verbonden premies. De 
verzamelaanvraag moet op de uiterste indieningsdatum (30 april 2025) ingediend zijn. Als de initiële 
verzamelaanvraag na uiterste indieningsdatum (30 april 2025) maar tot en met 25 mei is ingediend, geldt 
een vermindering van 1% per werkdag op de betaling van de basisinkomenssteun voor duurzaamheid. Bij 

http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
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een initiële verzamelaanvraag die is ingediend na 25 mei is er geen aanvraag tot basisinkomenssteun voor 
duurzaamheid meer mogelijk. 

 Betalingsrechten kunnen slechts één keer per campagne voor activering (= betaling) worden aangegeven. 
 Een oppervlakte van 0,01 ha is voldoende om één betalingsrecht te activeren. Om het recht helemaal 

uitbetaald te krijgen, moet de subsidiabele oppervlakte minstens overeenkomen met het oppervlakte-
equivalent van het recht. 

5 GEVOLGEN NIET-ACTIVEREN  

 Betalingsrechten vervallen definitief aan de reserve als u ze gedurende twee opeenvolgende jaren niet 
activeert.  

 Het aantal rechten dat vervalt, is bepaald op bedrijfsniveau en is dus niet verbonden aan een individueel 
recht.  

 Rechten die u in gebruik en eigendom heeft, vervallen eerst. Hierbij vervallen eerst de rechten met de 
laagste eenheidswaarde. Als er toch rechten moeten vervallen die intussen zijn overgedragen aan een 
andere landbouwer, wordt de overdracht van deze specifieke rechten alsnog ingetrokken. 

 Als u in totaal voor minder dan 400 euro rechtstreekse betalingen (rechtstreekse betalingen omvat 
basisinkomenssteun, aanvullende herverdelende inkomenssteun, aanvullende inkomenssteun voor jonge 
landbouwers, steun voor duurzame zoogkoeienhouderij en ecoregelingen) aanvraagt, wordt de steun niet 
uitbetaald en worden de rechten niet geactiveerd. Als dit twee opeenvolgende campagnes het geval is, 
vervallen de rechten aan de reserve. 

6 AANDACHTSPUNTEN 

 Wanneer er door alle landbouwers samen meer ecoregelingen worden aangevraagd dan voorzien, kan het 
uit te betalen bedrag voor de betalingsrechten worden verlaagd met een percentage van maximum 7,5%. 
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AANVULLENDE HERVERDELENDE INKOMENSSTEUN VOOR 
DUURZAAMHEID 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

De aanvullende herverdelende inkomenssteun voor duurzaamheid heeft als doel bij te dragen tot een nog 
betere verdeling van de rechtstreekse betalingen. Een adequaat landbouwbedrijfsinkomen is van essentieel 
belang voor de voedselzekerheid, het behalen van de milieu-en klimaatambities en voor de vitaliteit van het 
platteland.  

1 SUBSIDIEVOORWAARDEN 

 U bent actieve landbouwer in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) (zie fiche ‘GLB – 
Actieve landbouwer’ op de webpagina ‘Actieve landbouwer’). 

 U activeert in 2025 minstens één betalingsrecht voor de basisinkomenssteun voor duurzaamheid.  
 U leeft de conditionaliteit (milieu, klimaatverandering, volksgezondheid, gezondheid van planten en 

dierenwelzijn) na. 

2 SUBSIDIEBEDRAG  

U krijgt een bijkomende betaling voor de eerste 30 subsidiabele hectare. 

3 SUBSIDIEAANVRAAG 

De subsidie is jaarlijks aan te vragen via de verzamelaanvraag. 

4 AANDACHTSPUNTEN 

 De indieningsdatum van de verzamelaanvraag telt ook als indieningsdatum van de aanvraag tot 
aanvullende herverdelende inkomenssteun voor duurzaamheid. De verzamelaanvraag moet op de uiterste 
indieningsdatum (30 april 2025) ingediend zijn. De subsidie voor herverdelende betaling wordt via de 
verzamelaanvraag aangevraagd ten laatste op de uiterste wijzigingsdatum (31 mei 2025).  

 Als de initiële verzamelaanvraag na uiterste indieningsdatum (30 april 2025) maar tot en met 25 mei is 
ingediend, geldt een vermindering van 1% per werkdag op de betaling van de aanvullende herverdelende 
inkomenssteun. Bij een initiële verzamelaanvraag die is ingediend na 25 mei is er geen aanvraag tot 
aanvullende herverdelende inkomenssteun meer mogelijk 
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AANVULLENDE INKOMENSSTEUN VOOR JONGE 
LANDBOUWERS 2025 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

De aanvullende inkomenssteun voor jonge landbouwers heeft als doel de instroom in en de verjonging van de 
landbouwsector te bevorderen. Voor jonge landbouwers is het financieel heel moeilijk om nieuwe 
economische activiteiten in de landbouwsector op te zetten en tot ontwikkeling te brengen: ze hebben vaak 
een beperkte financiële buffer terwijl de grond- of pachtprijzen en overnamekosten hoog zijn. Toegang tot 
kapitaal is bijgevolg noodzakelijk. 

1 SUBSIDIEVOORWAARDEN 

Om in aanmerking te komen voor de aanvullende inkomenssteun voor jonge landbouwers moet zowel aan 
voorwaarden op niveau van de zaakvoerder (de persoon) als aan bedrijfsgerelateerde voorwaarden voldaan 
zijn. De betaling van de steun gebeurt aan elk bedrijf met tenminste 1 jonge zaakvoerder, niet aan de 
individuele zaakvoerders. 

1.1 VOORWAARDEN ZAAKVOERDER  

Per jonge zaakvoerder (dus de persoon zelf en niet het landbouwbedrijf) is er een periode van 5 
opeenvolgende jaren waarbinnen het bedrijf deze aanvullende inkomenssteun kan aanvragen. In het eerste 
jaar van deze 5-jarige periode moet de zaakvoerder aan volgende voorwaarden voldoen:  

 De zaakvoerder is maximaal 40 jaar: het jaar dat hij 40 wordt is het laatste jaar dat de 5-jarige periode kan 
starten.  

 De zaakvoerder is niet eerder dan 5 jaar geleden gestart (hij is dus niet voor 01/01/2020 gestart) in het 
bedrijf. 

 Het bedrijf waarvoor de aanvullende inkomenssteun voor jonge landbouwers wordt aangevraagd, is de 
eerste vestiging van de jonge zaakvoerder. 

 De jonge zaakvoerder beschikt over de vereiste vakbekwaamheid ((Zie fiche ‘Vakbekwaamheid’ op de 
webpagina ‘VLIF Opstart en overname door jonge landbouwer (vanaf 2023)’). 

Voorwaarde waar gedurende de volledige 5-jarige periode aan voldoen moet zijn: 
 De jonge zaakvoerder oefent tenminste vanaf de uiterste wijzigingsdatum daadwerkelijk en langdurig 

zeggenschap uit in het bedrijf.  
> In het geval van een onderneming natuurlijk persoon is aan deze voorwaarde voldaan. 
> In het geval van een rechtspersoon bezit de jonge zaakvoerder minstens 15% van de aandelen en 

minstens 15 % van het stemrecht volgens het UBO-register.  
> In het geval van een groepering of maatschap beschikt het landbouwbedrijf over een 

samenuitbatingscontract dat officieel geregistreerd is. Het contract is geregistreerd uiterlijk op 31 mei 
2025.  
De statuten of het contract mag geen bepalingen bevatten die het zeggenschap van de jonge 
zaakvoerder beperkt. 

http://lv.vlaanderen.be/nl/node/1835#Nuttige documenten
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1.2 VOORWAARDEN LANDBOUWBEDRIJF 

 Het bedrijf is een actieve landbouwer in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) (zie 
fiche ‘GLB – Actieve landbouwer’ op de webpagina ‘Actieve landbouwer’).  

 Het bedrijf activeert in de campagne minstens één betalingsrecht. 
 Het bedrijf is geen vzw.  

2 SUBSIDIEBEDRAG 

 Beperkt tot maximaal 90 subsidiabele hectaren per jonge zaakvoerder in het bedrijf.  
 Het eenheidsbedrag voor de eerste schijf van 45 ha, is hoger dan dat voor de tweede 45 ha. De 

eenheidsbedragen voor campagne 2025 zijn afhankelijk van het aantal aanvragen voor deze steun. 

3 WAT ALS ER MEERDERE JONGE ZAAKVOERDERS ZIJN 

 De aanvullende inkomenssteun kan voor meerdere jonge zaakvoerders tegelijk worden aangevraagd. Voor 
elke ingediende aanvraag onderzoekt het Agentschap Landbouw en Zeevisserij hoeveel jonge 
zaakvoerders er op het ogenblik van de aanvraag aan de voorwaarden voldoen. Als een nieuwe jonge 
zaakvoerder toetreedt tot een landbouwer (landbouwbedrijf) dat reeds de aanvullende inkomenssteun 
aanvraagt, start automatisch ook zijn 5-jarige periode voor extra steun.  

 Als uw bedrijf meerdere jonge landbouwers telt, wordt het maximum van 90 hectaren zoveel keer 
toegepast als er jonge zaakvoerders zijn. De berekening van de steun wordt geoptimaliseerd: eerst wordt 
de eerste schijf van hectaren (met het hoogste eenheidsbedrag) voor elke jonge zaakvoerder opgevuld, 
alvorens de tweede schijf wordt opgevuld.  

 Voor elke subsidiabele hectare kan jaarlijks maar één keer de aanvullende inkomenssteun voor jonge 
landbouwers worden toegekend.  

Enkele voorbeelden: 

aantal jonge 
zaakvoerders (JZV) 

subsidiabel areaal (ha) JZV 1 JZV 1 JZV 2 JZV 2 

  schijf 1 (ha) schijf 2 (ha) schijf 1 (ha) schijf 2 (ha) 

1 40 40 0   

1 60 45 15   

1 100 45 45   

2 40 20 0 20 0 

2 60 30 0 30 0 

2 100 45 5 45 5 

2 200 45 45 45 45 

4 SUBSIDIEAANVRAAG 

De subsidie is jaarlijks aan te vragen via de verzamelaanvraag.   

http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
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5 LOPENDE PERIODE IN HET GLB 2015-2022 

Heeft u als landbouwer in de periode 2015 tot en met 2022 een aanvaarde premieaanvraag voor jonge 
landbouwer ingediend en is de periode van 5 opeenvolgende jaren nog niet verstreken? In dat geval loopt uw 
resterende periode ook na 2022 door onder de initiële voorwaarden maar aan de nieuwe subsidiebedragen. 
Ook in dit geval moet u jaarlijks een aanvraag indienen via de verzamelaanvraag. Er is nooit een automatische 
toekenning. 

6 AANDACHTSPUNTEN 

 In het eerste jaar van de 5-jarige periode moet de zaakvoerder aan alle voorwaarden voldoen. Indien de 
jonge zaakvoerder dit jaar 40 wordt, maar pas volgend jaar beschikt over de nodige vakbekwaamheid, is 
het niet mogelijk om de 5-jarige periode al van start te laten gaan met een niet aanvaarde premieaanvraag. 

 Indien de vakbekwaamheid/zeggenschap van de jonge landbouwer nog niet gekend is, zal deze worden 
opgevraagd. Het is mogelijk dat een aanvraag wordt geweigerd door het niet aanleveren van bewijzen van 
vakbekwaamheid/zeggenschap. 

 Als de 5-jarige periode wordt gestart door middel van de eerste aanvraag, kan deze niet tijdelijk worden 
stopgezet/gepauzeerd. Ook als geen aanvraag wordt ingediend, loopt de gestarte 5-jarige periode door. 

 Als de initiële verzamelaanvraag na 30 april maar tot en met 25 mei is ingediend, geldt een vermindering 
van 1% per werkdag op de betaling van de aanvullende inkomenssteun voor jonge landbouwer. Bij een 
initiële verzamelaanvraag die is ingediend na 25 mei is er geen aanvraag tot aanvullende inkomenssteun 
voor jonge landbouwers meer mogelijk. 
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BETALINGSRECHTEN UIT DE VLAAMSE RESERVE  
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

Nieuwe landbouwers en de verjonging van de landbouwsector bevorderen is essentieel voor de 
landbouwsector. Voor instappers in de landbouw is het financieel heel moeilijk om nieuwe economische 
activiteiten in de landbouwsector op te zetten en tot ontwikkeling te brengen. Toegang tot kapitaal is bijgevolg 
noodzakelijk. Via de reserve kunnen deze groepen instappen in het systeem van de basisinkomenssteun.  

1 TOEKENNINGSVOORWAARDEN  

1.1 JONGE LANDBOUWERS 

 U mag meerdere jaren betalingsrechten uit de reserve aanvragen. Betalingsrechten uit de reserve worden 
verkregen in elke campagne waarin voldaan is aan de voorwaarden. Om betalingsrechten te verkrijgen 
moet zowel aan voorwaarden op niveau van de zaakvoerder (de persoon) als aan bedrijfsgerelateerde 
voorwaarden voldaan zijn. 

 De betalingsrechten uit de reserve worden aangevraagd en toegekend op bedrijfsniveau. 

1.1.1  Voorwaarden jonge zaakvoerder 

 De zaakvoerder is maximaal 40 jaar in het jaar van aanvraag. Het jaar dat hij 40 wordt is het laatste jaar dat 
hij in aanmerking komt.   

 De zaakvoerder is niet eerder dan 5 jaar geleden gestart (hij is dus niet voor 01/01/2020 gestart) in het 
bedrijf.  

 Het bedrijf waarvoor de betalingsrechten uit de reserve worden aangevraagd, is de eerste vestiging van de 
jonge zaakvoerder. 

 De jonge zaakvoerder beschikt over de vereiste vakbekwaamheid (Zie fiche).  
 De jonge zaakvoerder oefent daadwerkelijk en langdurig zeggenschap uit in het bedrijf.  

> In het geval van een onderneming natuurlijk persoon is aan deze voorwaarde voldaan. 
> In het geval van een rechtspersoon bezit de jonge zaakvoerder minstens 15% van de aandelen en 

minstens 15 % van het stemrecht volgens het UBO-register.  
> In het geval van een groepering of maatschap beschikt het landbouwbedrijf over een 

samenuitbatingscontract dat officieel geregistreerd is. Het contract is geregistreerd uiterlijk op 31 mei 
2025.  

> De statuten of het contract mag geen bepalingen bevatten die het zeggenschap van de jonge 
zaakvoerder beperkt. 

1.1.2 Voorwaarden landbouwbedrijf 

 het bedrijf is een actieve landbouwer in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) (zie 
fiche ‘GLB – Actieve landbouwer’ op de webpagina ‘Actieve landbouwer’).  

 het bedrijf is geen vzw.  

1.2 NIEUWE LANDBOUWERS 

 U mag betalingsrechten uit de reserve aanvragen. Om deze betalingsrechten te verkrijgen moet zowel aan 
voorwaarden op niveau van de zaakvoerder (de persoon) als aan bedrijfsgerelateerde voorwaarden 

https://lv.vlaanderen.be/sites/lv/files/2024-11/PI%20Fiche_vakbekwaamheid.pdf
http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
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voldaan zijn. Als nieuwe landbouwer kan u éénmalig betalingsrechten uit de reserve ontvangen. De 
betalingsrechten uit de reserve worden aangevraagd en toegekend op bedrijfsniveau. 

1.2.1 Voorwaarden alle zaakvoerders 

 Alle zaakvoerders zijn in de laatste 2 jaar gestart, dus vanaf 01/01/2023. 
 Alle zaakvoerders beschikken over de vereiste vakbekwaamheid. (Zie fiche ‘Vakbekwaamheid’ op de 

webpagina ‘VLIF Opstart en overname door jonge landbouwer (vanaf 2023)’).  

1.2.2 Voorwaarden landbouwbedrijf 

 het bedrijf is een actieve landbouwer in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) (zie 
fiche ‘GLB – Actieve landbouwer’ op de webpagina ‘Actieve landbouwer’).  

2 TOEKENNING RECHTEN UIT DE RESERVE  

U ontvangt (bijkomende) Vlaamse betalingsrechten uit de Vlaamse reserve. Een toekenning uit de reserve kan 
bestaan uit: 
 Een ophoging van de eenheidswaarde van Vlaamse betalingsrechten die u reeds in eigendom én gebruik 

hebt. De bestaande rechten worden hierbij verhoogd tot de gemiddelde waarde van een Vlaams 
betalingsrecht in 2025.  

 De toekenning van nieuwe Vlaamse betalingsrechten voor de totale subsidiabele oppervlakte waarvoor u 
nog geen betalingsrecht in gebruik of eigendom heeft. Dus ook gehuurde en verhuurde betalingsrechten 
worden in rekening gebracht. Deze nieuwe rechten krijgen de gemiddelde waarde van een Vlaams 
betalingsrecht in 2025.  

 Nieuwe betalingsrechten toegekend uit de Vlaamse reserve kunnen gedurende de vijf jaren na toekenning 
niet worden overgedragen aan een andere landbouwer met uitzondering van een volledige 
bedrijfsovername. 

3 TOEKENNINGSAANVRAAG 

De toekenning van nieuwe of ophoging van bestaande rechten uit de reserve is aan te vragen via de 
verzamelaanvraag.   

4 BIO-LANDBOUWERS 

 U kan éénmalig één betalingsrecht met een oppervlakte-equivalent van maximaal één hectare uit de 
reserve ontvangen. Dit recht wordt beperkt tot de totale subsidiabele oppervlakte aangegeven in de 
verzamelaanvraag van 2024.  

 U voldoet aan de subsidievoorwaarden van de ecoregeling voor toepassing van de biologische 
productiemethode.  

 U vraagt de ecoregeling voor toepassing van de biologische productiemethode aan in 2025. 
 U beschikt niet over een betalingsrecht in eigendom of gebruik.  

http://lv.vlaanderen.be/nl/node/1835#Nuttige documenten
http://lv.vlaanderen.be/nl/node/2162
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5 AANDACHTSPUNTEN 

 Indien de vakbekwaamheid/zeggenschap van de jonge landbouwer nog niet gekend is, zal deze worden 
opgevraagd. Het is mogelijk dat een aanvraag wordt geweigerd door het niet aanleveren van bewijzen van 
vakbekwaamheid/zeggenschap. 

 Als de initiële verzamelaanvraag na 30 april maar tot en met 25 mei is ingediend, geldt een vermindering 
van 1% per werkdag op de betaling van de aanvullende inkomenssteun voor jonge landbouwer. Bij een 
initiële verzamelaanvraag die is ingediend na 25 mei is er geen aanvraag tot aanvullende inkomenssteun 
voor jonge landbouwers meer mogelijk. 

 


